

16岁少年圆梦中国科技大学少年班

咸宁高中“拔尖育人”再结硕果

记者陈志茹 通讯员郑玉蕾 伍小云

7月16日晚,中国科学技术大学少年班学院官方微信公众号公布了《中国科学技术大学2025年少年班录取名单公示》,共有44名学子入围,其中来自我市咸宁高中的16岁高一学生刘皓轩,以优异成绩考取A等,成为湖北省年龄最小的A等优生。

走近刘皓轩,他的学习成长过程不仅是一段励志故事,更生动展现了咸宁高中“让优秀者更卓越”的育人智慧。



■少年学子 自律成才

“当时定了A档的时候我就非常兴奋,甚至在晚自习的时候激动地跳了起来。”刘皓轩回忆道,由于中国科学技术大学少年班是先定档再参加高考,而A档意味着考生只要达到所在省份的特殊线,就可以被录取。“因为是A档,所以后面的考试也比较顺利,如愿被中国科技大学少年班录取了。”刘皓轩高兴地向记者表示。

在咸宁高中校园,刘皓轩以“路灯下晨读”闻名。每天清晨5:40,他都准时出现在路灯下背诵古诗和英语范文;傍晚6时,他在运动场上跑步或踢足球,校服口袋里总装着写满公式的便签。“训练间隙解两道物理题,反而能让

大脑更清醒。”这种独特的时间管理方式,让他在学习中游刃有余,成绩总是名列前茅。

谈及成绩好的秘诀,刘皓轩表示,学习目标要清晰化,并将其落实到具体学习生活中,通过持之以恒的努力去学习功课。若遇到困难的问题,他会先独立深入研究;如果实在解决不了,就会向同学们和老师们寻求帮助和解决。

当被问及有什么爱好时,刘皓轩说,他从小学起就非常爱读诗歌,尤其是李白的诗。每当看到语文试卷里的那些诗歌题,他就觉得非常亲切,写作文也会因为平时的文学积累而变得更加轻松。

■家校同心 共育英才

“得知刘皓轩同学被中国科技大学少年班录取,全体老师都无比兴奋。”刘皓轩的班主任老师龚道来难掩喜悦之情。

在龚道来眼中,刘皓轩是一个专注力和学习力双优的学生。备考期间,为攻克数理竞赛难题,刘皓轩连续一个月每天研究难题到凌晨,最终在竞赛部数理老师的指导下,短时间内系统地掌握了竞赛知识体系;在校运会4×100米接力赛中,他作为最后一棒,在落后10米的情况下奋起直追,以惊人的爆发力最终反超对手。这种将学习思维融入运动的本能,正是他独特的观察能力。

龚道来表示,刘皓轩的成功是家

庭、学校与个人共同努力的结果。和睦的家庭氛围是根基,父母的心理慰藉与陪伴是孩子的“避风港”。老师们则引导学生以“试一试”的心态面对挑战,把竞赛变成见识更高平台、明确努力方向的机会。学校的培养制度也是重要因素之一,在校领导的带领和多年的实践中,学校总结出了一套成熟、完善的培养制度,为优秀学生的成功奠定了坚实的基础。“好学生就一定要培养出去,不能够浪费掉他们的天赋,让他们有机会、有能力为这个国家和社会做出更多的贡献。”龚道来说。



■双师护航 因材施教

“能有这样的成绩,首先得益于学校高度重视和科学规划。”咸宁高中老师葫芦林说。据悉,今年他的班上有6名同学被录取到西安交通大学少年班。谈到学校对这些同学的培养,葫芦林表示:“学生在通过学校的选拔后组建竞赛班,除了常规教学之外,老师每周末会安排固定的时间投入竞赛学习;同时,还会将竞赛和强基的内容适时地分解到日常教学中,通过日常的教学促进学生思维的提升。”

咸宁高中针对特优生打造“基础+拓展+突破”的三级培养体系。在进入

高中时,就为学生配备“双导师”,由物理老师龚道来定制大学先修课清单,生涯导师冯豆祺带领竞赛部的学生赴武汉大学实验室参与光纤通信课题。学校还启动“学术跃升计划”,斥资引进智能物理实验系统,刘皓轩就是通过该计划开展学科实验的自主研究。

如今,刘皓轩已开始自学大学基础课程,他的书桌上贴着手写格言:“专注是把时间折叠的魔法。”或许这正是咸宁高中的教育理念——让每一粒种子都能生根发芽、茁壮成长。优秀从来不是偶然,而是系统化培养与个性化绽放的必然。

■立德树人 全面发展

既有一轮明月引领,更有繁星满天闪耀。咸宁高中构建“竞赛+强基+综评”的升学矩阵,成效显著。该校通过推行教学改革,已累计培养清北学子9人,中科大、西交大少年班学子16人,一本上线人数连续4年突破600人。

捷报频传,正是咸宁高中“因材施教、全面发展”办学方针和“创新引领、追求卓越”育人理念的生动实践。

咸宁高中校长段小林表示,该校秉持

“立德树人”理念,聚焦拔尖人才培养,通过政策倾斜、师资优化和动态管理机制,为不同层次学生提供公平而个性化的教育。学校注重师生思想意识形态建设,强化国防教育,立足学生终身发展,以“为谁培养、培养什么、怎样培养”为根本导向,推动教育教学与时代同步。通过科学管理和职业认同感培育,师生在共同成长中提升成就感与幸福感,实现教育质量与育人目标的协同发展。

